

回憶校史館籌備二三事

◎黃木秋

不久前回彰化老家，途經北斗，順道繞回四十餘年前就讀的北斗中學校園。印象最深的是校門入口旁，居然設有一間校史館，陳列了舊時的學校文物，勾起了往事的回味。母校雖小，但對師長們於校史文物重視與保存之遠見，感佩至深。興大校友編輯歷史系宋德喜教授對本校校史及文物之保存，一向極為熱心。因筆者過去擔任本校主任秘書期間，曾負責校史館之籌備工作，故承蒙其不棄，邀請就過去校史館籌備之經過為文記事。有感於其熱誠，同時也想對籌備期間熱心幫忙的同仁們表示感謝，故於百忙之餘，不揣筆拙，謹就籌備過程記憶所及之一些軼事為文以誌之。

民國八年，當時為日據時代，台灣總督府為開發農林資源，培養農牧人才，創立了本校之前身「台灣總督府農林專門學校」。其後歷經更名改制，民國五十年，政府鑑於台灣北部及南部均設有完整公立大學，而中部獨付諸闕如，乃於當年七月一日，將在台中的省立農學院與在台北的省立法商學院合併，並增設理工學院，共同組成「台灣省立中興大學」。十年後，易名為今天的「國立中興大學」。在台灣的大學中，本校是屬於元老級大學。本校成

長的歷史，應當給現在以及未來的中興人知曉，因此校史館之籌備工作頗為重要。籌備工作開始得愈晚，則文物之蒐集就愈發困難。

民國八十五年十一月二十三日本校舉行的第三十一次校務會議，胡楚生教授等十二位校務會議代表有鑒於本校歷史悠久，作育英才無數，卻無一棟可資見証的歷史建物，相關文獻及文物亦散失殆盡。認為校史館之籌建是維繫本校悠久歷史和純樸校風以及畢業校友向心力之憑藉。因此提案建議儘速籌建校史館，頗有見地。民國八十六年十月，李成章教授接任校長，筆者忝任主任秘書一職。李校長覺得校史館之籌備工作刻不容緩，即將此一業務交由秘書室承辦。筆者亦有感於此一任務任重道遠並深具意義，立即指派秘書室洪肖蓮小姐承辦行政方面之業務，積極推動這項工作。先成立籌備小組，並發文請校內各單位協助提供相關文物外，同時也多次以電話或當面拜託熱心的在校同仁、校友及退休人員幫忙蒐集相關文物資料。陸陸續續蒐集了近千件之文物資料。

這些文物中，很多是相當珍貴的。例如「臺省立農學院」（吳敬恆先生題）及舊的「國立中興大學」兩塊校門牌，原已流落校外，幸經退休同仁黃天久先生協助找了回來。另一塊「臺省立中興大學」的校門牌（周至柔先生題）遍尋無著，僅能依照照片上原形複製一塊，並在加刻複製字樣及複製日期。舊行政大樓拆除時，有些珍貴之文物資料被當做垃圾丟棄，陳伯中教授當時眼見這些珍貴的文物資料即將喪失，將之檢回保存，送交校史館收藏。這些文物，有遠溯自日據時代的學生成績表冊、民國三十至五十年代之文書函件等。陳教授也將舊惠蓀堂拆除過程中自己拍攝的照片捐出來供校史館收藏。退休教授許慈書先生非常熱心，他捐出很多民國三十至五十年代本校校景及建物變遷的照片，以及校徽、教職員工自行車牌等文物。保管組陳康陞組長也很熱心蒐集到日據時代的官衙用印色盒、叫人鈴等。農藝系提供早期統計實習使用的手搖計算機，此物令人回憶起學生時代實習的情形。文書組提供了很多日據時代及光復早期之函文等文物，其中本校校產之變遷，過去校印之印文、批示之公文等資料更彌足珍貴。圖書館、教務處、學務處等單位提供了諸如過去校長之著作、校內諸多單位發行刊物之創刊號、畢業記念冊等等極具保存價值之文物。令人懷念之雙池石碑，早已被棄置於弘道樓後，被歷史系王明蓀教授等尋獲提供校史館收藏。此外昆蟲系施劍鑿教授、森林系張豐吉教授、農藝系退休同仁羅時晟教授及其他熱心的同仁也提供很多自己收藏的文物。校內建築物的碑文因無法移到校史館

展示，歷史系王明蓀教授請該系學生拓下來，大部分的碑文已由秘書室請人裱匡起來，置校史館內收藏。爲了將過去的校景變遷展示給現在及未來的中興人懷念，秘書室的洪肖蓮小姐及蘇倩玉秘書已將大量的照片分門別類，將之掃描到電腦內並附加說明請廠商印出後，裱匡收藏於校史館。其中部分照片曾以「走過從前系列」之主題陸續刊登在興大簡訊中。

校史館已在八十九年九月十五日於惠蓀堂一樓建教合作組旁一牆之隔之房間掛牌成立。當時聯合報、中國時報及自由時報等媒體也撰文報導相關的訊息。各單位還有很多值得收藏的儀器設備，例如早期之打字機、個人電腦普及前計算機中心所使用之打字機、早期使用之無菌操作箱、各型實習用顯微鏡：等等，這些如能系列的蒐藏於校史館，或有助於後人對過去所用儀器設備之演變的瞭解。可惜因當時儲存空間不足，致未能完成收藏，至今仍引爲憾事。將來學校如能有一足夠的空間供校史館搬遷之用，那是再好不過了。

校史館文物之蒐集是長久性的工作，非一朝一夕所能完成。目前所做的僅是一個拋磚引玉的開端，尚有很多珍貴的文物待努力去蒐集。如果我們大家能多付出關心，相信能使之更爲充實。

（作者現任母校畜產系教授）

